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Calculo da razdo

A razdo da P.G. é obtida dividindo um termo por seu antecessor. Assim: (al, a,a, .., a

Exemplos:

Classificagdo

-9 -9 . o "
-(-36, -18, -5, EL T""] € uma PG de primeiro termo a,=- 36 erazdog=

MATEMATICA
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-13,3,3,3,3,3,...) ¢uma PG de primeirotermoa; =3 erazdog=1
-(6,0,0,0,0,0,.)éduma PG de primeiro termoa, =6erazdog=0
-{0,0,0,0,0,0,..) d uma PG de primeiro termo a, = 0 e razdo q indeterminada

Uma P.G. é classificada de acordo com o primeiro termo e a razdo.

.)JéPG.®a =(a )qgnz2

CRESCENTE DECRESCENTE ALTERNANTE CONSTANTE SINGULAR
a,>0eq>1 a,>0e0<q<1 Cada termo apresenta sinal contrério q=1. a =0
ou quando ou quando ao do anterior. Isto ocorre quando. (também é chamada de Esta- ou
a,<0e0<q<l. a,<0eq>1. q<o0 cionaria) q=0.

Formula do termo geral
Em toda P.G. cada termo é o anterior multiplicado pela razdo, entdo temos:

1° termo: a
2°termo: a
3°termo: a
4° termo: a
5°termo: a

n° termo é:

nimero de termos

termo geral (

Gn=Qy* qﬂ

)* termo Q/ &

5

razde da PG




Produto dos n termos

Pn :[al]" g

Temos as seguintes regras para o produto:
1) O produto de n nimeros positivos é sempre positivo.
2) No produto de n nimeros negativos:

a) se n é par: o produto é positivo.

b) se n é impar: o produto é negativo.

Soma dos infinitos termos
A soma dos infinitos termos de uma P.G de razdo g, com -1 < q
<1, é dada por:

Exemplo:

A soma dos elementos da sequéncia numérica infinita (3; 0,9;
0,09; 0,009; ...) é

(A)3,1

(B)3,9

(C) 3,99

(D) 3,999

(E) 4

Resolugao:

Sejam S as somas dos elementos da sequéncia e S, a soma da
PG infinita (0,9; 0,09; 0,009;...) de razdo q = 0,09/0,9 = 0,1. Assim:

S=3+S,

Como -1 < q < 1 podemos aplicar a formula da soma de uma PG
infinita para obter S :

$,=0,9/(1-0,1)=09/09=1->5=3+1=4

Resposta: E

MATEMATICA

ANALISE COMBINATORIA: PRINCiPIO FUNDAMENTAL DA
CONTAGEM, PERMUTAGAO, ARRANJO E COMBINAGAO

Temos dois principios de contagem: o aditivo e o multiplicativo.
Vejamos

Principio aditivo

Se existem m1 possibilidades de ocorrer um evento E1, m2 pos-
sibilidades de ocorrer um evento E2 e m3 para ocorrer o evento
E3, o numero total de possibilidades de ocorrer o evento E1 ou o
evento E2 ou o evento E3, sera de m1+m2+m3.

O conectivo que caracteriza a aplicagdo do principio aditivo é o
“OU”, que estd associado a unido de conjuntos.

Exemplo:

(CORPO DE BOMBEIROS MILITAR/MT — OFICIAL BOMBEIRO
MILITAR — COVEST — UNEMAT) A maioria das pizzarias disponibili-
zam uma grande variedade de sabores aos seus clientes. A pizzaria

“Varios Sabores” disponibiliza dez sabores diferentes. No entanto,
as pizzas pequenas podem ser feitas somente com um sabor; as
médias, com até dois sabores, e as grandes podem ser montadas
com até trés sabores diferentes.

Imagine que um cliente peca uma pizza grande.

De quantas maneiras diferentes a pizza pode ser montada no
que diz respeito aos sabores?

(A) 10

(B) 720

(C) 100

(D) 820

(E) 730

Resolugao:

As pizzas grandes podem ser montadas com ATE 3 sabores:
* 1 sabor: 10 maneiras

* 2 sabores: 10 . 9 = 90 maneiras

* 3 sabores: 10.9.8 =720 maneiras

Como as pizzas podem ter 1 OU 2 OU 3 sabores, basta SOMAR
cada uma das possibilidades, temos: 10 + 90 + 720 = 820 maneiras.
Resposta: D

Principio multiplicativo ou fundamental da contagem (PFC)

Constitui a ferramenta basica para resolver problemas de con-
tagem sem que seja necessario enumerar seus elementos, através
das possibilidades dadas. Podemos dizer que, um evento B pode
ser feito de n maneiras, entdo, existem m ® n maneiras de fazer e
executar o evento B.

Exemplo:

(CAMARA DE CHAPECO/SC — ASSISTENTE DE LEGISLACAO E
ADMINISTRAGAO — OBJETIVA) Quantos sdo os gabaritos possiveis
para uma prova com 6 questdes, sendo que cada questdo possui 4
alternativas, e apenas uma delas é a alternativa correta?

(A) 1.296

(B) 3.474

(C)2.348

(D) 4.096

Resolugao:

4.4.4.4.4.4=4096

Resposta: D

A Andlise Combinatoria é a parte da Matemadtica que desenvol-
ve meios para trabalharmos com problemas de contagem. Vejamos

eles:

Principio fundamental de contagem (PFC)
E o total de possibilidades de o evento ocorrer.

e Principio multiplicativo: P1. P2. P3. ... .Pn.(regra do “e”). E um
principio utilizado em sucessdo de escolha, como ordem.

e Principio aditivo: P1 + P2 + P3 + ... + Pn. (regra do “ou”). E o
principio utilizado quando podemos escolher uma coisa ou outra.




® Sem repeticdo

P =n

"

Atengdo: Todas as questbes de permutag¢do simples podem ser
resolvidas pelo principio fundamental de contagem (PFC).

Exemplo:

(PREF. LAGOA DA CONFUSAO/TO — ORIENTADOR SOCIAL — IDE-
CAN) Renato é mais velho que Jorge de forma que a razdo entre o
numero de anagramas de seus nomes representa a diferenga entre
suas idades. Se Jorge tem 20 anos, a idade de Renato é

(A) 24.

(B) 25.

(C) 26.

(D) 27.

(E) 28.

Resolugao:
Anagramas de RENATO

6.5.4.3.2.1=720

Anagramas de JORGE

5.4.3.2.1=120

Razdo dos anagramas: 720/120=6
Se Jorge tem 20 anos, Renato tem 20+6=26 anos.
Resposta: C.

e Com repeticao

Na permutagdo com elementos repetidos ocorrem permuta-
¢Oes que ndo mudam o elemento, pois existe troca de elementos
iguais. Por isso, o uso da formula é fundamental.

plap..m _ _ N

" oc!B!:..y!

Exemplo:

(CESPE) Considere que um decorador deva usar 7 faixas colo-
ridas de dimensdes iguais, pendurando-as verticalmente na vitri-
ne de uma loja para produzir diversas formas. Nessa situagdo, se 3
faixas sdo verdes e indistinguiveis, 3 faixas sdo amarelas e indistin-
guiveis e 1 faixa é branca, esse decorador conseguird produzir, no
maximo, 140 formas diferentes com essas faixas.

() Certo

() Errado

Resolugdo:
Total: 7 faixas, sendo 3 verdes e 3 amarelas.

7.6.5.4. _ 840 _ 140.

.1 6 6

MATEMATICA

Resposta: Certo.

e Circular

A permutacéo circular é formada por pessoas em um formato
circular. A férmula é necessaria, pois existem algumas permutacées
realizadas que sdo iguais. Usamos sempre quando:

a) Pessoas estdo em um formato circular.

b) Pessoas estdo sentadas em uma mesa quadrada (retangular)
de 4 lugares.

|
] ou(n-1)!
< n

Exemplo:

(CESPE) Uma mesa circular tem seus 6 lugares, que serdo ocupa-
dos pelos 6 participantes de uma reunido. Nessa situa¢do, o nume-
ro de formas diferentes para se ocupar esses lugares com os partici-
pantes da reunido é superior a 102.

() Certo

() Errado

Resolugao:

E um caso classico de permutacio circular.
Pc=(6-1)!=5!=5.4.3.2.1=120 possibilidades.
Resposta: CERTO.

Combinagdo
Combinagdo é uma escolha de um grupo, SEM LEVAR EM CON-
SIDERACAO a ordem dos elementos envolvidos.

e Sem repeticao

Dados n elementos distintos, chama-se de combinagdo simples
desses n elementos, tomados p a p, a qualquer agrupamento de p
elementos distintos, escolhidos entre os n elementos dados e que
diferem entre si pela natureza de seus elementos.

Férmula:

!
Cn pT T tomnzp

plt-p)!

Exemplo:

(CRQ 22 REGIAO/MG — AUXILIAR ADMINISTRATIVO — FUNDEP)
Com 12 fiscais, deve-se fazer um grupo de trabalho com 3 deles.
Como esse grupo deverd ter um coordenador, que pode ser qualquer
um deles, o nimero de maneiras distintas possiveis de se fazer esse
grupo é:

(A) 4

(B) 660

(C)1320

(D) 3960

Resolugao:
Como trata-se de Combinagdo, usamos a formula:

n!

Cn.p = (n—p)!p!




MATEMATICA

Experimento composto

Quando temos dois ou mais experimentos realizados simultaneamente, dizemos que o experimento é composto. Nesse caso, o nime-
ro de elementos do espago amostral é dado pelo produto dos nimeros de elementos dos espagos amostrais de cada experimento.

n(U) =n(U,).n(U,)

Probabilidade de um evento

Em um espago amostral U, equiprobabilistico (com elementos que tém chances iguais de ocorrer), com n(U) elementos, o evento E,
com n(E) elementos, onde E | U, a probabilidade de ocorrer o evento E, denotado por p(E), é o nimero real, tal que:

Onde,
n(E) = numero de elementos do evento E.
n(S) = nimero de elementos do espago amostral S.

Sendo 0 < P(E) <1 e S um conjunto equiprovavel, ou seja, todos os elementos tém a mesma “chance de acontecer.

ATENCAO:

As probabilidades podem ser escritas na forma decimal ou representadas em porcentagem.
Assim: 0 < p(E) £ 1, onde:

p(D)=00up(D)=0%

p(U) =1 ou p(U) = 100%

Exemplo:
(PREF. NITEROI — AGENTE FAZENDARIO — FGV) O quadro a seguir mostra a distribuicdo das idades dos funcionarios de certa reparticio
publica:

FAIXA DE IDADES (ANOS) NUMERO DE FUNCIONARIOS
20 ou menos 2
De 21a30 8
De 31a40 12
De 41a50 14
Mais de 50 4

Escolhendo ao acaso um desses funcionarios, a probabilidade de que ele tenha mais de 40 anos é:
(A) 30%;
(B) 35%;
(C) 40%;
(D) 45%;
(E) 55%.

Resolugdo:

O espago amostral é a soma de todos os funciondrio:
2+8+12+14+4=40

O numero de funcionario que tem mais de 40 anos é: 14 + 4 =18
Logo a probabilidade é:

18
P(E) = 55 = 045 = 45%

Resposta: D




Sendo:

n: numero de tentativas independentes;

p: probabilidade de ocorrer o evento em cada experimento (su-
cesso);

g: probabilidade de n3o ocorrer o evento (fracasso); q=1-p

k: nimero de sucessos.

ATENGAO:

A lei binomial deve ser aplicada nas seguintes condigdes:

— O experimento deve ser repetido nas mesmas condigGes as
n vezes.

— Em cada experimento devem ocorrer os eventos E e .

— A probabilidade do E deve ser constante em todas as n vezes.

— Cada experimento é independente dos demais.

Exemplo:
Langando-se um dado 5 vezes, qual a probabilidade de ocorre-
rem trés faces 6?

Resolugao:

n: numero de tentativas = n=5

k: numero de sucessos = k=3

p: probabilidade de ocorrer face 6 = p=1/6

q: probabilidade de ndo ocorrer face6 = q=1-p = q=5/6

MATEMATICA

GEOMETRIA PLANA: POLIGONOS, CIRCUNFERENCIA, CiR-
CULO, TEOREMA DE PITAGORAS; PERIMETROS E AREAS

A geometria é uma area da matematica que estuda as formas
geométricas desde comprimento, drea e volume!. O vocabulo ge-
ometria corresponde a unido dos termos “geo” (terra) e “metron”
(medir), ou seja, a “medida de terra”.

A Geometria é dividida em trés categorias:

- Geometria Analitica;

- Geometria Plana;

- Geometria Espacial;

Assim, a geometria analitica, também chamada de geometria
cartesiana, une conceitos de dlgebra e geometria através dos
sistemas de coordenadas. Os conceitos mais utilizados sdo o ponto
e a reta.

Enquanto a geometria plana ou euclidiana retine os estudos
sobre as figuras planas, ou seja, as que ndo apresentam volume,
a geometria espacial estuda as figuras geométricas que possuem
volume e mais de uma dimensao.

— Geometria Plana

E a drea da matematica que estuda as formas que n3o possuem
volume. Triangulos, quadrilateros, retangulos, circunferéncias sdo
alguns exemplos de figuras de geometria plana (poligonos)?.

1 https://www.todamateria.com.br/matematica/geometria/#:~:-
text=A%20geometria%20%C3%A9%20uma%20%C3%Alrea,Geome-
tria%20Anal%C3%ADtica

2 https.//bityli.com/BMvcWO

Para geometria plana, é importante saber calcular a area, o
perimetro e o(s) lado(s) de uma figura a partir das relagGes entre os
angulos e as outras medidas da forma geométrica.

Algumas férmulas de geometria plana:

— Teorema de Pitagoras

Uma das férmulas mais importantes para esta frente matematica
é o Teorema de Pitagoras.

Em um triangulo retangulo (com um angulo de 902), a soma
dos quadrados dos catetos (os “lados” que formam o angulo reto) é
igual ao quadrado da hipotenusa (a aresta maior da figura).

Teorema de Pitagoras: a + b% = c2

— Lei dos Senos

Lembre-se que o Teorema de Pitagoras é valido apenas para
triangulos retangulos. A lei dos senos e lei dos cossenos existe para
facilitar os calculos para todos os tipos de triangulos.

Veja a formula abaixo. Onde a, b e c sdo lados do tridngulo.

Para qualquer triangulo ABC inscrito em uma circunferéncia de
centro O e raio R, temos que:

send sen i senl '

— Lei dos Cossenos

A lei dos cossenos pode ser utilizada para qualquer tipo de
triangulo, mesmo que ele ndo tenha um angulo de 90°. Basta
conhecer o cosseno de um dos angulos e o valor de dois lados
(arestas) do tridngulo.

Veja a formula abaixo. Onde a, b e ¢ sdo lados do triangulo.

Para qualquer triangulo ABC, temos que:




MATEMATICA

POLIGONOS: POLIGONOS CONVEXOS REGULARES E
NAO REGULARES. CALCULO DA DIAGONAL, NUMERO DE
DIAGONAIS, SOMA DOS ANGULOS INTERNOS, SOMA DOS
ANGULOS EXTERNOS, ANGULOS INTERNOS E ANGULOS
EXTERNOS. AREAS DOS POLIGONOS

Poligonos sdo linhas fechadas formadas apenas por segmentos
de reta que ndo se cruzam. Ou seja, sdo figuras geométricas planas
formadas por lados, que, por sua vez, sdo segmentos de reta.

Elementos de um poligono

D Vértice

e Lados: cada um dos segmentos de reta que une vértices con-
secutivos.

e Vértices: ponto de intersecgdo de dois lados consecutivos.

e Diagonais: Segmentos que unem dois vértices ndo consecu-
tivos

o Angulos internos: angulos formados por dois lados consecu-
tivos

e Angulos externos: angulos formados por um lado e pelo pro-
longamento do lado a ele consecutivo.

Classificagdo

Os poligonos sao classificados de acordo com o numero de la-
dos, conforme a tabela.

No. de lados| Poligono No. de lados  Poligono
1 nao existe 11 undecagono
2 néo existe 12 dodecagono
3 triangulo 13 tridecagono
4 quadrilatero 14 tetradecagono
5 pentagono 15 pentadecagono
6 hexagono 16 hexadecagono
7 heptagono 17 heptadecagono
8 octégono 18 octadecagono
9 eneagono 19 eneadecagono
10 decagono 20 icosagono

Férmulas

Diagonais de um vértice:d =n-3.

m—3)n

Total de diagonais: g = >

Soma dos angulos internos: S, = (n - 2).180°.

Soma dos angulos externos: para qualquer poligono o valor da
soma dos angulos externos € uma constante, isto €, S_= 360°.

Poligonos Regulares

Um poligono é chamado de regular quando tem todos os la-
dos congruentes (iguais) e todos os angulos congruentes. Para os
poligonos regulares temos as seguintes férmulas, além das quatro
acima:

_ (n-2).180°

n

Si

n

Angulo interno: a; ou @;

360°

Se

Angulo externo: a, = ou g =

Semelhanga de Poligonos

Dois poligonos sdao semelhantes quando os angulos correspon-
dentes sdo congruentes e os lados correspondentes sdo proporcio-
nais.

w
K = razio de semelhanga

Exemplo:

Um joalheiro recebe uma encomenda para uma joia poligonal.
O comprador exige que o numero de diagonais seja igual ao nUmero
de lados. Sendo assim, o joalheiro deve produzir uma joia:

(A) Triangular

(B) Quadrangular

(C) Pentagonal

(D) Hexagonal

(E) Decagonal

Resolugao:
Sendo d o numero de diagonais e n o numero de lados, deve-
mos ter:




MATEMATICA

Area da base do cone: A =t - R?
Area da superficie total do cone: S=5 + A
Volume do cone:V=1/3.A.H

Férmulas do cilindro

Area da base de um cilindro: Ab =1t - r%.

Area da superficie lateral de um cilindro: Al=2 -1t - r - h.

Volume de um cilindro: V=Ab-h=m-r?-h.

Sec¢do meridiana: corte feito na “vertical”; a area desse corte serd 2r - h.

Férmulas do Prisma
O prisma é um sélido formado por laterais retangulares e duas bases. Na imagem a seguir, o prisma tem base retangular, sendo um
paralelepipedo. O cubo é um paralelepipedo e um prisma.

— a2 2 2
Diagonal de um paralelepipedo: @ = a<+ b= +¢”
Area total de um paralelepipedo: A4 = 2(a.b+a.c+b.c),
Volume de um paralelepipedo: V =a.b.c

Prismas retos sdo sélidos cu{fgs faces laterais sdo formadas por retangulos.
Volume de um prisma: = (area da base) . (altura do prisma).
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